

中国数字化转型为全球带来机遇(上)

数字丝绸之路发展 各国互利共赢

中国数字化转型为全球带来机遇

今年的世界电信和信息社会日以“在充满挑战的时代加速数字化转型”为主题，强调电信和信息通信技术在疫情背景下增强社会复原力方面的关键作用。多国专家接受本报记者采访时表示，后疫情时代，国际社会应利用好信息技术，加速数字化转型，中国以数字化赋能产业引人注目，为全球发展带来机遇。

“全球产业链数字化大大提速，带来新机遇”

放眼世界，大量充满活力的数字企业，如电商、金融、物流、云计算、文娱等领域的数字经济蓬勃发展，不断更新经济活力。

20多年前，马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山曾在国际电信联盟工作，“那时国际电信

联盟已经意识到并开始推动数字化变革。今天，越来越多的活动通过网络进行。数字化转型不可阻挡，也驱动着生产方式、生活方式和治理方式变革。”

墨西哥工业发展与经济增长研究院院长何塞·德拉克鲁兹说，中国等国家在互联网、5G等科技领域和数字经济发展方面取得重大进步，产业结构正在经历深度调整。“各国应加快数字基础设施建设，大力培育云计算、大数据、人工智能等领域的数字化企业，积极推动数字化产业链升级。”

“在疫情倒逼下，全球产业链数字化大大提速，带来新机遇。”新加坡国立大学商业大数据分析中心联席主任庞严指出，首先，全球信息交换实时进行，企业能够据此对生产等进行调整优化，大大提

高供应链效率和韧性；第二，全球产业链数字化将推动技术及商业模式创新，为社会创造更多价值，为人们生活带来更多便利。

当今很多国家已经视数字经济为未来经济增长的重要引擎。去年，塞尔维亚全年线上销售额同比增长近一倍，波兰非现金支付次数首超现金支付，中东欧国家在疫情防控期间整体加强了掌上政务、电子税务等方面的政府数字化转型。

在中国企业的深度参与下，拉美电子商务和数字支付业务正快速增长。阿根廷2020年电子支付涨幅达29%，手机扫码支付比重增至54.3%。阿根廷公共创新秘书处副国秘塞萨尔·加佐表示，发展数字经济有利于加强国内的连通性和社会包容性。推动政府数字化转型、建设智慧城

市、完善产品区块链等工作，将促进国家安全和经济发展。

“中国在数字经济领域的发展保持领先”

中国“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出“加快数字化发展”“建设数字中国”。在中国，从舌尖到指尖、从田间到车间、从地下到天上……“数字生活”已是现在进行时。数据显示，我国数字经济总量居世界第二，已建成全球规模最大的光纤网络和4G网络，数字中国建设硕果累累。

意大利前经济发展部副部长米凯莱·杰拉奇认为，中国数字化基础设施建设逐渐完善，数字经济得到长足发展。“意大利可以从中国数字经济的发展中借鉴经验，比如推进移动支付、共享经济等，让经济结构更多元。”

西班牙IE大学教授迈克·温德洛斯表示：“中国在数字经济领域的发展保持领先。这也有助于中国在去年成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。”

南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心高级研究员科菲·库阿库认为，数字技术为国家治理、

经济发展提供了新的可能。“数字经济展现出强大的抗冲击能力和发展韧性，推动中国经济去年实现逆势增长。”

庞严指出，中国信息技术发展对提高社会韧性发挥了重要作用。一批在线会议应用程序，让人们在疫情期间能够在家继续工作和学习，使绝大部分社会活动能够继续顺利运转。红外热成像体温测量仪、实时病例跟踪技术等，让人们能够更早发现新冠肺炎病例。“中国拥有全世界最完善的制造产业链，并且从政府到企业都高度重视数字化转型，这让中国更容易实现传统实体产业和数字产业的融合创新。”

中国脱贫攻坚战取得全面胜利，数字技术是一个重要支撑与保障。阿根廷国家参议院顾问卢卡斯·瓜尔达认为，电商发展是一个国家加速数字化转型的缩影。中国贫困地区的生产者积极参与国家数字化进程，利用电商平台销售产品，显著提升了收入。

“‘数字丝绸之路’的实施将促进跨境电商发展”

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃

